福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

报料:智慧海都968880

2025年10月11日 星期六 农历八月二十

治理无序竞争 维护市场秩序

两部门:对涉嫌价格无序竞争的经营者进行提醒告诫,发现价格 违法违规问题的依法予以查处

N新华社 央视新闻

价格竞争是市场竞争的重要方式之一,但无序竞争 可能导致劣币驱逐良币,对行业发展、产品创新、质量安 全等造成负面影响,不利于国民经济健康发展。为规范 市场价格行为,维护良好市场价格秩序,助力高质量发 展,国家发展改革委和市场监管总局9日发布《关于治 理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》。

根据公告,发展改革、市场监管部门要会同行业主 管部门加强政策宣贯,提示经营者依法合规经营,提升 产品质量和服务水平。对涉嫌价格无序竞争的经营者 进行提醒告诫,要求其自觉规范价格行为,严守价格竞 争底线。对提醒告诫后仍未规范价格行为的经营者予 以重点关注,必要时开展成本调查、价格监督检查,发现 价格违法违规问题的,依法予以查处

对价格无序竞争问题突出的重点行业 可调研评估行业平均成本

公告提出,对价格无序 竞争问题突出的重点行业, 行业协会等有关机构在国家 发展改革委、市场监管总局 和行业主管部门指导下,可 以调研评估行业平均成本。 开展此项工作可以发挥三方

-是为经营者合理定价 提供参考。经营者可以结合 自身成本和行业平均成本, 优化定价策略,合理制定价 格,规范价格行为。这不影 响经营者依法自主定价,不 正当价格行为涉及的"低于 成本"是指低于经营者自身 成本。

二是引导经营者改进生 产经营管理。经营者可以了 解全行业状况,进一步优化 生产经营,推进提质升级,为 消费者提供价格合理的商品 和服务。

三是评估行业竞争状 况。通过对比行业平均成 本和市场价格,可以更加 准确地监测、评估行业竞 争状况,为宏观调控提供

同时,公告强调,行业协 会应当严格遵守价格法、反 垄断法规定,促进行业自律, 引导经营者共同维护行业公 平竞争秩序。



招标投标领域的价格竞争,对 经营者招标投标行为作出了 明确规定。如招标投标法规 定投标人不得以低于成本的 报价竞标;招标投标法实施条 例规定投标报价低于成本的, 评标委员会应当否决其投标。

低质中标问题,公告要求,经 营者严格遵守招标投标法、招 标投标法实施条例规定,自觉 规范招标投标行为,不得以低 于成本的报价竞标,保障产品 和服务质量。需要说明的是, 这里的成本指的是经营者自 身成本,经营者投标报价低于

行业平均成本但高于自身成本的,不属于应 当否决的投标。

国家发展改革委、市场监管总局将指导各地按照 公告提出的基本思路和重点举措,依法依规治理企业无

一是开展政策宣贯。围绕治理价格无序竞争,深 入开展政策宣贯,提示经营者依法合规经营,提升产品 质量和服务水平,维护良好市场价格秩序。

杰清/制图

二是推动行业自律。强化事前引导,充分发挥 行业协会作用,推动重点企业带头遵守法律法规 要求,自觉规范价格行为。

三是强化市场监测。密切监测市场价格 运行情况和行业竞争状况,及时发现价格无 序竞争问题线索

> 四是加强监管执法。落实好公告提 出的监管措施,依法查处价格违法行 为,维护公平竞争市场环境。

> > **A03**

对价格无序竞争的经营者 采取三方面监管措施

国家支持和鼓励正常 的市场竞争,对价格无序竞 争的经营者,公告提出三方 面监管措施:

·是提醒告诫。对涉 嫌价格无序竞争的经营者 进行提醒告诫,要求其自觉 规范价格行为,严守价格竞 争底线。

是监管执法。对提 醒告诫后仍未规范价格行 为的经营者予以重点关注,

必要时开展成本调查、价格 监督检查,发现价格违法违 规问题的,依法予以查处。

三是失信惩戒。充分 发挥信用监管作用,依法依 规实施失信惩戒。

大疆突然大降价 部分消费者"不开心"

五年攻坚 我省"211"交通圈基本成形

86%设区市之间2小时通达,95%设区市至所辖县、94%县至所辖乡镇1小时通达 A02